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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                     
ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ         
∆ΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ   
∆/ΝΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ                         
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΑΡΜΟ∆ΙΑ: Κα ΣΟΦΙΑ ΗΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΤΗΛ.: 2132023905 - 908 

 
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

από το πρακτικό της υπ' αριθµ. 16ης/2017 Συνεδρίασης  
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

 
Αριθ. Απόφασης  320/2017  

                  Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η 
Έγκριση σκοπιµότητας και τρόπου 
διενέργειας των εργασιών «Κλάδεµα 
ψηλών δένδρων και φυτοπροστασία 
δένδρων για δύο έτη 

Χαλάνδρι και στην Αίθουσα Συνεδριάσεων του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, σήµερα την 13η του µήνα 
Ιουλίου του έτους 2017, ηµέρα της εβδοµάδας Τετάρτη και ώρα 20:00 συνήλθε σε 
Συνεδρίαση το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, ύστερα από την υπ΄αριθµ. 23230/07-07-2017 έγγραφη 
πρόσκληση της Πρόεδρου, που εστάλη στο ∆ήµαρχο και σε κάθε έναν από τους ∆ηµοτικούς 
Συµβούλους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010, για συζήτηση και 
λήψη απόφασης επί των κατωτέρω θεµάτων Η.∆. και Ε.Η.∆.. 
∆ιαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόµιµη απαρτία δεδοµένου ότι σε σύνολο 41 µελών βρέθηκαν παρόντα 
31. 

Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ΓΑΛΑΝΗ – ΠΙΣΙΜΙΣΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
ΜΕΛΗ: ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ, ΓΕΡΟΛΥΜΑΤΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΚΑΣΙΜΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ ΕΛΕΝΗ, ΚΙΟΥΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΑΛΕΞΙΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ, ΒΛΑΧΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, 
ΒΑΖΑΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ, ΚΟΥΡΑΣΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ, ΑΘΑΝΑΣΑΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ, ΦΑΣΙΤΣΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ, 
ΑΝ∆ΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΓΚΑΚΑΣ ΣΕΡΓΙΟΣ, ΧΡΙΣΤΟΥΛΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΤΣΙΓΚΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΚΟΥΡΑΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΓΓΕΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΚΟΣΣΥΒΑΣ ΜΙΧΑΗΛ, 
ΛΟΤΣΑΡΗ ΜΑΡΙΑ, ΑΝ∆ΡΕΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ, ΚΑΖΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ, ΠΡΑΣΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, 
ΛΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΗΣ ΠΕΤΡΟΣ, ΘΩΜΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΝΤΑΒΙΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ, 
ΒΑΡ∆ΟΥΛΑΚΗΣ ΘΩΜΑΣ, ΜΑΖΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, ΤΖΟΥΡΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
 

Α Π Ο Ν Τ Ε Σ 
ΛΙΕΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΚΑΤΟΥΦΑ ΕΥΓΕΝΙΑ, ΛΥΜΠΕΡΑΤΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ, ΑΛΕΞΑΝΙΑΝ ΙΩΑΝΝΗΣ, 
ΑΘΑΝΑΣΟΥΛΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ, ΝΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ, ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, ΑΝ∆ΡΙΑΝΑΚΗΣ 
ΜΥΡΩΝ, ΠΑΝΤΑΖΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΚΑΡΑΤΖΑ ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 
Οι οποίοι δεν προσήλθαν αν και ειδοποιήθηκαν νόµιµα. 
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Προσελεύσεις: Κατά την προ ηµερησίας διάταξη συζήτηση προσήλθαν οι κ.κ. Γ. Λιερός, Ε. 
Κατούφα και Α. Αθανασούλη. 
 
Αποχωρήσεις: Κατά την προ ηµερησίας διάταξη συζήτηση αποχώρησε ο κ. Ι. Λαδόπουλος, κατά 
τη διάρκεια συζήτησης του 1ου Ε.Η.∆. θέµατος αποχώρησε η κ. Μ. Λοτσάρη, κατά τη διάρκεια 
συζήτησης του 2ου Ε.Η.∆. θέµατος αποχώρησαν οι κ.κ. Χ. Μάζη, Γ. Κουράσης, Κ. Αγγελής, Μ. 
Κόσσυβας, Ε. Ανδρεόπουλος, Α. Καζάνη, Ν. Πράσσος, Θ. Βαρδουλάκης και Π. Τζούρας, πριν τη 
συζήτηση του 1ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησε ο κ. Κ. Τσίγκος, κατά τη διάρκεια 
συζήτησης του 1ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησε ο κ. Ι. Βλαχούλης, πριν τη 
συζήτηση του 4ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησαν οι κ.κ. Π. Αναστασιάδης, Γ. 
Θωµάς και Α. Νταβίας και πριν την ψηφοφορία του 7ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης 
αποχώρησε ο κ. Α. Ευσταθίου. 

Μεταβολές:  
1) Οι κ.κ. Ε. Γαλάνη, Κ. Γερολυµάτος, Ε. Χριστούλη, Β. Βαζάκα, Ε. Κουράσης, Ι. Αθανασάτου, 

Κ. Ανδρικόπουλος, Σ. Γκάκας, ∆. Χριστουλάκης, Α. Αθανασούλη και Κ. Τσίγκος απείχαν από 
τη συζήτηση και την ψηφοφορία του 1ου Ε.Η.∆. θέµατος και προσήλθαν πριν τη συζήτηση 
του 2ου Ε.Η.∆. θέµατος. 

2) Μετά από πρόταση της Προέδρου το 3ο θέµα της ηµερήσιας διάταξης αποσύρθηκε. 

Κληθείς παρίσταται ο ∆ήµαρχος κ. Συµεών (Σίµος) Ρούσσος ο οποίος αποχώρησε στην προ 
ηµερησίας διάταξη συζήτηση και προσήλθε πριν τη συζήτηση 2ου Ε.Η.∆ θέµατος. 

Η Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, παρουσία της αναπληρώτριας υπεύθυνης για την 
τήρηση των πρακτικών - υπαλλήλου του ∆ήµου κ. Παναγιώτας Ζωγράφου, επί του 10ου 
θέµατος της ηµερήσιας διάταξης, είπε ότι: 
 
Μας υπεβλήθη η υπ΄αρ. 23057/07-07-2017 εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Περιβάλλοντος, στην 
οποία αναφέρονται τα εξής: 
 
Στα πεζοδρόµια και τους λοιπούς κοινόχρηστους χώρους αρµοδιότητας του ∆ήµου Χαλανδρίου 
υπάρχουν χιλιάδες ψηλά δένδρα (πεύκα, λεύκες, ευκάλυπτοι, κλπ.) που σε περίπτωση είτε 
έντονων καιρικών φαινοµένων, είτε λόγω της φυσικής φθοράς τους, υπάρχει κίνδυνος θραύσης 
των κλαδιών τους ή και πτώσης ολόκληρων δέντρων, που µπορεί να προκαλέσουν βλάβες σε 
πολίτες, οχήµατα, κατασκευές κλπ. Προκειµένου να µειωθεί ο κίνδυνος πτώσεων κλαδιών ή 
ολόκληρων δέντρων είναι απαραίτητη η κλάδευσή τους ή σε περίπτωση ξηρών ή πολύ 
επικίνδυνων δέντρων η κοπή τους. Οι κλαδεύσεις και οι κοπές των ψηλών δέντρων 
πραγµατοποιούνται είτε µε τη χρήση γερανοφόρου οχήµατος είτε µε κατάλληλα εκπαιδευµένο 
προσωπικό για την πραγµατοποίηση εργασιών σε ύψος χωρίς τη χρήση γερανοφόρου οχήµατος 
(δενδροκόµους αναρριχητές).  

Η υπηρεσία είναι αδύνατο να επέµβει, εγκαίρως, σε όλα τα ψηλά δέντρα, που απαιτείται η 
κλάδευσή τους στο δήµο µας για τους κάτωθι λόγους: 
1. Το γερανοφόρο όχηµα, που διαθέτει η υπηρεσία, για την πραγµατοποίηση κλαδεύσεων 
ψηλών δέντρων µπορεί να χρησιµοποιηθεί για δένδρα ύψους έως 23 µέτρων περίπου.  
2. Λόγω της εντατικής χρήσης του γερανοφόρου οχήµατος συµβαίνουν συχνά βλάβες µε 
αποτέλεσµα να µην είναι διαθέσιµο σε µόνιµη βάση.  
3. Σε αρκετές περιπτώσεις είναι αδύνατη η προσέγγιση γερανοφόρου οχήµατος στο σηµείο και 
απαιτείται η κλάδευση των δένδρων µε δενδροκόµους αναρριχητές που η υπηρεσία µας δεν 
διαθέτει.  
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4. Η υπηρεσία µας είναι επιφορτισµένη µε τη συντήρηση και τον καθαρισµό των κοινόχρηστων 
χώρων πρασίνου του ∆ήµου Χαλανδρίου (πλατείες, πάρκα, νησίδες, παρτέρια πεζοδρόµων, 
ποδηλατόδροµων, οδών ήπιας κυκλοφορίας, παιδικών χαρών, αθλητικών χώρων, 
δενδροστοιχιών, η δασική έκταση της ρεµατιάς Χαλανδρίου) συνολικής έκτασης άνω των 
300.000 τετραγωνικών µέτρων. Ακόµη η υπηρεσία πραγµατοποιεί καθηµερινά κλαδεύσεις 
χαµηλών δέντρων για λόγους συντήρησης, αποµάκρυνσης κλαδιών από σήµατα οδικής 
κυκλοφορίας, βελτίωσης της κυκλοφορίας οχηµάτων και πεζών κλπ., εργασίες συντήρησης των 
συστηµάτων άρδευσης, διαχείριση της αποθήκης εργαλείων και υλικών πρασίνου, κ.α. Το 
προσωπικό που πραγµατοποιεί τις ανωτέρω εργασίες απαρτίζεται από 11 δενδροκηπουρούς, 4 
κηπουρούς και 5 εργάτες πρασίνου και δεν επαρκεί για την έγκαιρη πραγµατοποίηση όλων των 
παραπάνω εργασιών.  
 
Οι εργασίες φυτοπροστασίας δέντρων αφορούν σε εργασίες πρόληψης και καταπολέµησης των 
βασικών εχθρών των πεύκων που είναι η πιτυοκάµπη και η µαρχαλίνα. Το έντοµο πιτυοκάµπη 
(Thaumetopoea pityocampa) είναι σηµαντικός εχθρός του πεύκου που οι προνύµφες του 
τρέφονται από τις πευκοβελόνες του µε αποτέλεσµα την εξασθένηση των δέντρων. Ακόµη η 
επαφή µε τις προνύµφες του εντόµου προκαλεί στον άνθρωπο έντονο κνησµό, αλλεργίες και 
αναπνευστικά προβλήµατα. Η καταπολέµηση της πιτυοκάµπης πραγµατοποιείται µε τον ψεκασµό 
των πεύκων την κατάλληλη εποχή µε φυτοπροστατευτικό σκεύασµα. Το έντοµο µαρχαλίνα 
(Marchalina hellenica), είναι υπεύθυνο για τη βαµβακίαση των πεύκων. Το παραπάνω έντοµο 
είναι φλοιοµυζητικό και όταν βρίσκεται σε µεγάλο πληθυσµό εξασθενεί σταδιακά το πεύκο και το 
οδηγεί στην ξήρανσή του. Η καταπολέµηση της µαρχαλίνας πραγµατοποιείται µε καθαρισµό των 
δένδρων µε νερό υπό πίεση και την τοποθέτηση κολλητικής ταινίας µε εντοµολογική κόλλα για 
την αποφυγή της αναρρίχησης των προνυµφών στο δένδρο.  Ο ∆ήµος δε διαθέτει τα µέσα και 
εκπαιδευµένο προσωπικό για την εκτέλεση των ανωτέρω εργασιών. 
Στον Προϋπολογισµό του ∆ήµου του Ο.Ε. 2017 υπάρχουν εγγεγραµµένες πιστώσεις που 
αφορούν σε εργασίες “Κλάδεµα ψηλών δένδρων” µε Κ.Α. 35.6279.03. ποσού 40.000,00 €, και 
«Εργασίες για τη φυτοπροστασία των δέντρων» µε Κ.Α. 35.6279.02., ποσού 10.000,00 €. 

Οι ανωτέρω εργασίες προτείνεται να δηµοπρατηθούν µε Συνοπτικό ∆ιαγωνισµό, σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω ζητείται η έγκριση της σκοπιµότητας και ο τρόπος διενέργειας 
των εργασιών µε τίτλο: «Κλάδεµα ψηλών δέντρων και φυτοπροστασία δέντρων για δύο έτη».         

Οι ανωτέρω εργασίες προτείνεται να δηµοπρατηθούν µε Συνοπτικό ∆ιαγωνισµό σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία. 
Για τους ανωτέρω λόγους η Υπηρεσία ζητά να ληφθεί απόφαση για την έγκριση: 
1. της σκοπιµότητας εκτέλεσης των ως άνω εργασιών  
2. της δηµοπράτησής τους µε Συνοπτικό ∆ιαγωνισµό. 
 
 
Ακολούθησε διαλογική συζήτηση όπως καταγράφεται στα µαγνητοφωνηµένα πρακτικά και αφού 
ελήφθησαν υπόψη η σχετική εισήγηση και οι σχετικές διατάξεις, η Πρόεδρος κάλεσε το 
Συµβούλιο να αποφασίσει σχετικά. 

 
Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Χαλανδρίου 

αποφασίζει οµόφωνα  

Α) την έγκριση της σκοπιµότητας για την εργασία µε τίτλο “Κλάδεµα ψηλών δένδρων και 
φυτοπροστασία δέντρων για δύο έτη», καθώς ο ∆ήµος δε διαθέτει τα µέσα και εκπαιδευµένο 
προσωπικό για την εκτέλεση των ανωτέρω εργασιών και είναι αδύνατο να επέµβει, εγκαίρως, σε 
όλα τα ψηλά δέντρα, που απαιτείται η κλάδευσή τους, για τους κάτωθι λόγους: 
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1. Το γερανοφόρο όχηµα, που διαθέτει η υπηρεσία, για την πραγµατοποίηση κλαδεύσεων 

ψηλών δέντρων µπορεί να χρησιµοποιηθεί για δένδρα ύψους έως 23 µέτρων περίπου.  
2. Λόγω της εντατικής χρήσης του γερανοφόρου οχήµατος συµβαίνουν συχνά βλάβες µε 

αποτέλεσµα να µην είναι διαθέσιµο σε µόνιµη βάση.  
3. Σε αρκετές περιπτώσεις είναι αδύνατη η προσέγγιση γερανοφόρου οχήµατος στο σηµείο 

και απαιτείται η κλάδευση των δένδρων µε δενδροκόµους αναρριχητές που η υπηρεσία 
µας δεν διαθέτει.  

4. Η υπηρεσία µας είναι επιφορτισµένη µε τη συντήρηση και τον καθαρισµό των 
κοινόχρηστων χώρων πρασίνου του ∆ήµου Χαλανδρίου (πλατείες, πάρκα, νησίδες, 
παρτέρια πεζοδρόµων, ποδηλατόδροµων, οδών ήπιας κυκλοφορίας, παιδικών χαρών, 
αθλητικών χώρων, δενδροστοιχιών, η δασική έκταση της ρεµατιάς Χαλανδρίου) συνολικής 
έκτασης άνω των 300.000 τετραγωνικών µέτρων. Ακόµη η υπηρεσία πραγµατοποιεί 
καθηµερινά κλαδεύσεις χαµηλών δέντρων για λόγους συντήρησης, αποµάκρυνσης 
κλαδιών από σήµατα οδικής κυκλοφορίας, βελτίωσης της κυκλοφορίας οχηµάτων και 
πεζών κλπ., εργασίες συντήρησης των συστηµάτων άρδευσης, διαχείριση της αποθήκης 
εργαλείων και υλικών πρασίνου, κ.α. Το προσωπικό που πραγµατοποιεί τις ανωτέρω 
εργασίες απαρτίζεται από 11 δενδροκηπουρούς, 4 κηπουρούς και 5 εργάτες πρασίνου και 
δεν επαρκεί για την έγκαιρη πραγµατοποίηση όλων των παραπάνω εργασιών.  

B) τη δηµοπράτηση των ανωτέρω εργασιών µε Συνοπτικό ∆ιαγωνισµό σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία. 
 
Αυτή η απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 320/2017. 
 
Γι’  αυτό συντάχθηκε το παρόν πρακτικό και υπογράφεται ως κατωτέρω: 
 
           Χαλάνδρι, 14/07/2017 
                  Η ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 
 

            ΓΑΛΑΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 

 ΤΑ ΜΕΛΗ 
ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ Γ., ΓΕΡΟΛΥΜΑΤΟΣ Κ., 
ΚΑΣΙΜΗΣ Χ., ΛΙΕΡΟΣ Γ., ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ Ε., 
ΚΙΟΥΣΗΣ Α., ΑΛΕΞΙΟΥ Θ., ΚΑΤΟΥΦΑ Ε., 
ΒΑΖΑΚΑ Β., ΚΟΥΡΑΣΗΣ Ε., ΑΘΑΝΑΣΑΤΟΥ Ι., 
ΦΑΣΙΤΣΑ Κ., ΑΝ∆ΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ Κ., ΓΚΑΚΑΣ 
Σ., ΧΡΙΣΤΟΥΛΑΚΗΣ ∆., ΑΘΑΝΑΣΟΥΛΗ Α. 
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